



他是京剧四大名旦之一尚小云的儿子，他是戏剧界首位梅花大奖得主。出身名门，他谨记家训“认真演戏，正直做人”。他说，自己的人生座右铭就是：做平常的人，演不平常的戏。他就是京剧舞台第一花脸名家、中国戏剧家协会主席尚长荣。在最近中国文联召开的座谈会上，他代表广大艺术家宣读了《文艺工作者践行社会主义核心价值观倡议书》。

与尚长荣老师聊天总是既轻松幽默又受益匪浅。他心态极其平和，始终笑眯眯的。走下舞台，他就是一个和蔼的长者，一个不落伍的睿智老人。

三部大戏铸辉煌

尚长荣的名字对广大观众是



尚小云尚长荣父子

如雷贯耳。他是京剧四大名旦之一尚小云的儿子，用眼下的话说就是“星二代”。他1940年出生于北京，5岁便在《四郎探母》中扮演小杨宗保，10岁正式拜师学艺，自此走进梨园界。

党中央发出了支援大西北的号召，1959年他来到陕西省京剧团，在自己的艺术履历上写下了《山河泪》《盗御马》《取洛阳》等剧目。近30年的坚守，他从一位崭露头角的京剧新秀成为名满西北的京剧名角。

1987年，剧本《曹操与杨修》掀起了他心中的波澜，为了将其搬上京剧舞台，已近知天命之年的他“携着剧本，夜出潼关，坐上火车，听着贝多芬的《命运》潜入上海，寻找合作者。”那时他在上海举目无亲，是对京剧事业的酷爱帮他敲开了上海京剧院的大门。

《曹操与杨修》1988年在天津首演的成功，坚定了他的艺术追求，那个千回百转的魏征浮上了心头。魏征的故事是在中学课本里读到的，他被李世民的开



尚长荣

做平常人 演不平常的戏

柳秀文



当代英杰

排的这出大戏，领导找到了他，尚老说就再打拼一回吧。这个戏连排带演就是12年，又是一个大满贯。

回顾自己的三部大戏，尚老概括为“三世”，即：《曹操与杨修》是警世之作；《贞观盛事》是醒世之作；《廉吏于成龙》是劝世之作。三部大戏铸就了尚老京剧艺术事业的辉煌。

《霸王别姬》拍成了3D片

说到近况，尚老脸庞微微泛红。他非常兴奋地告诉我：去年



尚长荣(右一)等与收藏《霸王别姬》的洛杉矶加州大学图书馆馆长斯蒂尔(右二)合影。夏嘉摄

73岁之际，他演出的《霸王别姬》被拍成了2D、3D片。这是最古典的中国民族京剧和现代的3D技术全景声的结合。

影片今年5月30日在美国洛杉矶杜比剧院奥斯卡颁奖之处首映，40多位奥斯卡评委出席观看，感到非常震惊。此前杜比剧院仅在全球挑选过12部影片举办首映活动。而首映式上中国京剧演员们走过了星光大道，走上了红地毯。西楚霸王和虞姬的海报精美绝伦，灯光璀璨绚丽，“长枪短炮”轮番“轰炸”，5月30日晚成了名副其实的“中国京剧之夜”。南加州大学戏剧艺术学院院长看完影片后发来短信，



3D版京剧电影《霸王别姬》剧照

说影片让他印象深刻，服装布景也非常漂亮，影片的3D效果是他所看过的电影中运用得最好的。美国6所高校表示将收藏此片。演员卢燕请来了很多美国朋友看片，她说：“我们的国粹真是了不起。”对此，尚长荣感慨地说，虽然我参与了好几次电影拍摄，3D却是第一次。这是一次有益的尝试，演员在镜头前的表演更加细腻，充分展示了京剧

明，被贞观之治带来的唐代辉煌所感动。从1981年起，他就任琢磨用京剧表演这段历史。虽然这段历史已被搬上话剧舞台，但京剧尚属空白，创作京剧《贞观盛事》是平地起高楼，没有任何借鉴。该剧核心就是“谏”，魏征敢“谏”，李世民虚心“纳谏”，尚长荣把李世民和魏征的原话转化为戏剧语言，深刻感人。

《曹操与杨修》《贞观盛事》两出大戏上演后，尚老已经62岁，他申请退休。这时在新闻界朋友的“忽悠”下，《廉吏于成龙》又上马了。为了剧院自己编



《曹操与杨修》剧照。赵艳艳摄



尚长荣为基层群众表演。高扬摄

艺术最美妙的瞬间。期盼将来中国京剧能用最现代化的方式走向世界。

牢记家训德艺双馨

精湛的演技，高尚的道德情操，为尚老赢得了两座中国戏剧梅花奖的奖杯。在这个制高点上，他继续攀登，成为中国戏剧界的最高奖——梅花大奖第一人。面对三部大戏的辉煌，三朵梅花的绽放，功成名就的尚长荣依然淡定平和。这都得益于他严格的家教。出身名门，父亲并不放纵子女，他要求孩子们：认真演戏，正直做人。这蕴含丰厚的八字家训，尚长荣牢记了几十年，并形成了自己的座右铭：做平常的人，演不平常的戏。

他说，父亲身后没有给子女留下什么家产，但是他们得到了一笔最大的财富，这个财富不是

“只要编剧敢写，我就敢拍。”刚刚在中央台热播完的《历史转折中的邓小平》的导演吴子牛说，“这不是一部传统意义上的红色革命历史剧，我坚持认为它是一部尖锐的现实主义作品。它能够播出就代表着中国的政治进步。”吴子牛本是中国当代电影“第五代导演”的代表人物，虽然改拍电视剧，但那一代人对国家命运的关注，对历史的反思，对民族的忧患与责任，在他身上依然十分明显。



人生因高考而改变

对吴子牛来说，拍这部剧不光是“命题作文”，“我在那个时代走出来，一步一个脚印，跌跌撞撞，它跟我的关系太密切了。”这部剧，是吴子牛拍给自己和同龄人的“致青春”。

吴子牛出生在一个书香门第，祖父擅长诗书画，在四川乐山一带很有名。他的父母都是师范学校的老师，父亲教心理学和教育学，母亲教古典文学。这样的家庭，再加上亲戚中有一些国民党的关系，吴子牛小时候的经历并不愉快。

如同《邓小平》里的田源、夏建国等热血青年，吴子牛也当过知青，曾插队落户到四川乐山大渡河南岸的安谷人民公社。1972年，因为文艺特长，他考上了当地的毛泽东文艺学校，毕业后加入了乐山文工团，演话剧。

1977年，在邓小平的支持下，高考恢复。吴子牛正好赶上了这趟车。他报考了北京电影学院。当收到从北京寄来的信件后，吴子牛在河边坐了整整一个下午，不敢看自己是被拒绝还是被录取。直到天黑了，他才忐忑不安地拆开了这封薄薄的信件，借着路灯的微光，看到自己被录取了。他兴奋地跳进河里，“只有冰冷的河水才能让我冷静下来”。

吴子牛进入了北京电影学院著名的“78班”。那届学生分成3个阶层，第一种是“世家子弟”，像陈

心怀家团

吴子牛

赵晓兰 汪伟志



凯歌、田壮壮、赵劲，他们的父亲陈怀皑、田方、赵丹都是电影界前辈；第二种是“干部子弟”，如胡玫、李少红；第三种是“平民子弟”，如吴子牛、张军钊。“但是我们的成长经历是相似的，都像白纸一样，饥渴地学习电影这种新鲜事物。”吴子牛说，“之所以要感谢邓小平，是因为他反对血统论，认为人的出身不重要，只要本人爱国、努力就行。我们班里还有‘胡风反革命集团’骨干分子的女儿，没有邓小平的指示，很多人是不可能招进来的。”

念剧本把领导念哭了

毕业后，吴子牛被分配到了潇湘电影制片厂。他自认被“文革”耽误了青春，于是一踏上工作岗位便“只争朝夕”。他的处女作是《候补队员》(1983)，拿到剧本后，他花了1个月的时间从头至尾重新写了一遍，没日没夜地写。写完之后，他回到厂里念给领导听，念了4个多小时，嗓子都哑了，只见领导的眼泪顺着脸颊流了下来。尽管拍摄条件极其艰苦，但《候补队员》一鸣惊人，在国内最权威的金鸡奖评选中得了最佳故事片特别奖。

1984年，吴子牛还带着这部处女作去国外电影节参展。当时国内正值国庆日，有一天他跑步回到旅店，看到电视上转播天安门阅兵。当镜头切至大学生高举“小平您好”的画面时，他热血上涌，眼泪哗哗地流。“没想到过了很多年，我又亲手将这一幕搬上了荧屏。”

吴子牛的第二部片子《喋血黑谷》(1984)当年卖了280份拷贝，为厂里净赚了180万元人民币，在当时引起了轰动。潇湘厂见这位新人又得了奖又给厂里赚了钱，就给了他很大的创作自由，让他选择自己喜欢的题材，放手玩“艺术”。

吴子牛剖析自我，“时代在我身上打下了一辈子的烙印。我们那个年代的人，都有梦想，能吃苦，心怀家国。”上世纪90年代以后，他拍过《南京大屠杀》《国歌》等细腻悲壮的电影，也拍过《天下粮仓》《贞观长歌》等磅礴大气的电视剧。但在内里，他一直是个寡言、孤僻的人，身在文艺圈，不喜欢去结交圈子。而拍摄片子，却极具爆发力，尤其喜欢在战争中挖掘深层的人性，有人送给他个名号“嗜血导演”。(据《环球人物》报道)



折中的邓小平的演员吴子牛给导演吴子牛给《历史转折中的邓小平》的演员拍戏。

我们不但需要让世界更多的人了解中国的政治、经济、历史、体制，更应让世界更多的人了解和关注中国普通民众的日常生活，看清真实的中国社会基层的人是怎样个生存状态和精神状态，普通人在平凡的生活里干什么、想什么、向往什么。只有这样的作品才能深入地、细致地展示中国的文化和社会。

——陕西省作家协会主席贾平凹谈文学作品。

如果抛弃先入之见，公允地看，八股文中也有一些好文章，其文章结构、破题立论、写作技巧、文采涵养等，都有独到的地方。即便不那么功利地作为议论文范本，也不失为一种学习写作的参考。哪怕是那些不好的八股文，拿来读一读看一看，也是一种阅历，至少可以知道到底哪不好、问题出在什么地方。

——评论员陆文江认为。

中国电影近年以三四线城市的电影市场和互联网的新思维主导的新的观众群的涌现，为电影的“换代”提供了坚实的基础。这些电影都不走国外参展竞赛的“艺术电影”路线，而是在本土市场上直接和好莱坞电影竞争，在这个世界上增长最快、最有活力的市场上显示了自己的创造力和想象力。

——北京大学教授张颐武谈中国电影“换代”。

非常好声音

现在各行各业都在规范，演艺行业也该到规范的时候了，否则的话，这么多喜欢你的老百姓粉丝，他们最后一定会失望的。而且，你创作出来的作品也会惨淡无光。人都做不好，怎么可能演好戏？

——国家一级演员林永健表示。

综艺节目电影版的最大卖点，在于通过同名电视节目获得的高“知名度”，而最大的难点则在于故事性、趣味性和艺术性，后者正是中国电影有所欠缺的地方。近年来，中国电影票房数字屡创新高，但观众口碑和欣赏指数却与之不匹配，个中缘由值得深思。

——中国电视艺术委员会委员陈芳谈综艺节目与电影。

曾几何时，我们以电影在长期实践中与观众形成的是这样一种契约：一个跌宕起伏、逻辑完整的故事才能令观众沉醉其中，感情激荡。但在如今的媒介环境中，这种契约似乎正在崩塌，观众对碎片化叙事的接受度正在迅速提高。哪怕逻辑混乱，只要有夺人眼球、引人发笑的包袱、噱头乃至“鲜肉”扎堆的画面，同样能吸引观众。

——学者彭侃谈眼下的电影市场。(黄盛辑)